

Jeseníček

2013

2014

Číslo 9
2013-2014

Ročník 39





Stránka dějepisu

Novou rubriku připravují pro čtenáře
Jeseníčku Milan Ondič a Roman Jaroš
z osmé třídy.



Ahoj, čtenáři Jeseníčku. Pokud tě zajímá historie, tak si určitě přečti následující článek.



Versailles

královskou rezidenci Versailles, která se
moci.

Lokalita Versailles leží nedaleko Paříže,
hlavního města Francie. Ještě v 17. století to
však byla jen malá vesnička obklopená močály
a lesy, kam král Ludvík XIII. rád jezdil na lov a
kde si nechal postavit malý lovecký zámek.
Jeho syn Ludvík XIV., nazývaný král Slunce, se
roku 1668 rozhodl na místě zbudovat svou
měla stát symbolem jeho vlády i absolutistické

Trvalo více než padesát let, než byl skvostný areál dokončen tak, aby uspokojil nároky
krále Slunce. Stavba denně zaměstnávala na třicet tisíc dělníků a náklady na ni málem
zruinovaly státní pokladnu. Výsledek však stál za to.

Dominantou velkolepého komplexu je vlastní zámek, který lze rozdělit na tyto části:

- ⇒ **Jádro zámku** – má půdorys ve tvaru písmene U. Uprostřed je umístěna přepychová
králova ložnice s okny vedoucími na Mramorové nádvoří.
- ⇒ **Jižní křídlo** – představuje levou část zámeckého komplexu.
- ⇒ **Královské nádvoří** – leží ve středu zámeckého komplexu.
- ⇒ **Severní křídlo** – představuje pravou část zámeckého komplexu.
- ⇒ **Opera** – leží nejvíce vpravo.
- ⇒ **Mramorové nádvoří** – čtvercový dvůr za Královským nádvořím, obklopený jádrem
zámku.
- ⇒ **Zrcadlový sál** – představuje nejprostornější místnost jádra zámku. Je téměř 80 metrů
dlouhý, překlenutý klenbou s bohatou malířskou výzdobou. Okna na jedné straně pak
odpovídají zrcadlům na stěně protější.



Pozornost zasluhují rovněž zámecké zahrady.
Rozkládají se na více než 100 hektarech a kromě četných
vyhlídek zahrnují i sochami zdobené aleje a umělé kanály.
Během velkolepých slavností se v parku pořádala operní
představení.

Versailles se stalo symbolem pompéznosti a marnivosti francouzského dvora za vlády Ludvíka XIV. až Ludvíka XVI. V roce 1682 čítal královský dvůr na 20 tisíc lidí a z toho asi 5 tisíc zaměstnanců bydlelo přímo na zámku. Versailles bylo politickým srdcem Francie do roku 1789, kdy revoluční dav vtrhl do paláce a Ludvíka XVI. odvezl do zajetí v Paříži.

Napsal Roman Jaroš



SOUTĚŽ O VYTVOŘENÍ PF 2014

Kategorie 6. – 7. třída:	
1. Lenka Danielová	Jan Vodrážka
2. Petr Jaroš	Michal Bešík
3. Markéta Kinštová	Klára Švidroňová
4. – 10. Tomáš Kejla	Ondřej Mareš
4. – 10. Katka Jančová	Tereza Kvíderová

Kategorie 8. – 9. třída:	
1. Katka Dolejšová	Marie Vernerová
2. Petra Sunkovská	Anežka Čížková
3. Dominika Šprincová	Barbora Havlíčková
4. – 10. Denisa Spurná	Štěpánka Kougllová
4. – 10. Katka Vanická	Karolína Pokorná

Absolutní vítěz: Kateřina Dolejšová, IX. třída

KATČINO PÉEFKO

☺☺ Město Jesenice vyhlásilo výtvarnou soutěž pro žáky druhého stupně základní školy na téma „PF“. Do návrhů novoročních přání se žáci pustili v hodinách výtvarné výchovy pod vedením svých vyučujících.

☺ Hotová přáníčka následně putovala na městský úřad, kde práce posuzovala odborná porota. A právě ta vyhodnotila jako nejlepší dílko PF mé talentované spolužačky Kateřiny Dolejšové. Katka si za námět zvolila kompozici modrých zvonků a nápis PF 2014 uprostřed volné plochy (viz obrázek).



Tím bych chtěla výherkyni soutěže pogratulovat a popřát jí mnoho podobných úspěchů v dalších soutěžích.

Napsala Barbora „Báří“ Havlíčková, IX. třída



STREETBALL

Tradiční turnaj ve streetballu smíšených družstev se uskutečnil ve čtvrtek **19. prosince** v odpoledních hodinách. Do turnaje se jich přihlásilo celkem šest.

V systému „každý s každým“ dominovaly čistě dívčí týmy. Plný počet bodů získaly NO NAME ve složení Maruška Vernerová, Anežka Čížková, Monika Bezstarostová a Adéla Churanová. Druhé místo obsadila děvčata z deváté třídy: Bára Havlíčková, Káťa Vanická a Ivka Horvátová, doplněná Pájou Petrániovou z osmičky.

Na bronzový stupínek vystoupily dívky z týmu MIMONI ve složení Štěpka Kougllová, Eliška Kinská, Lucka Wünschová, Kristina Sojková a Bára Svatoňová. To, že většina děvčat navštěvuje každé pondělí a pátek kroužek basketbalu (vedený panem učitelem Knappem), je tedy znát.

Děkuji Vendovi Dlaskovi za pomoc při rozhodování a pomocníkům z devítky Šárce, Andreji, Vaškovi, Karlovi a Dominikovi za zápis.


Vlastimila Knappová

NEJLEPŠÍ STŘELCI:

1. Ivka Horvátová – 24 b.

2. Dominik Kolář – 11b.

3. Monika Bezstarostová – 8 b.

	NO NAME	ŠUBYDUBAB	MIMONI	NEGRAMOTI	ADRENALIN	TEROROVÉ	SKÓRE	BODY	MÍSTO
NO NAME		3 : 1	2 : 0	7 : 1	6 : 4	6 : 2	24 : 8	10	1.
ŠUBYDUBAB	1 : 3		2 : 1	12 : 1	9 : 1	7 : 0	31 : 6	8	2.
MIMONI	0 : 2	1 : 2		5 : 2	6 : 4	1 : 1	13 : 11	5	3.
NEGRAMOTI	1 : 7	1 : 12	2 : 5		3 : 0	2 : 2	9 : 26	3	4.
ADRENALIN	4 : 6	1 : 9	4 : 6	0 : 3		6 : 2	15 : 26	2	5.
TEROROVÉ	2 : 6	0 : 7	1 : 1	2 : 2	2 : 6		7 : 22	2	6.

FLORBAL



Poslední školní den v tomto kalendářním roce (**20. prosince 2013**) se konal oblíbený florbalový turnaj. Protože se přihlásilo osm družstev (celkem 41 dětí), muselo se hrát na dvě skupiny. Do finále postupovala družstva z prvních dvou míst, která si pak systémem každý s každým opět poměřila vzájemné síly. Kromě družstva Adrenalin, které od počátku plnilo roli favoritů, byla všechna ostatní družstva velmi vyrovnaná a šanci na postup měli snad všichni.


Již v průběhu prvního kola bylo jasné, že naději si dává každý, urputné boje s plným nasazením bylo radost pozorovat. Adrenalin svou roli bez ztráty bodů uhájil, zvítězil, na druhé a třetí místo se probjovala družstva s nejstaršími chlapci (z 8. a 9. třídy – kromě T. Kejly a Dana Krejčího), tedy TNT a AKAFUKA.

Turnaj proběhl bez větších problémů, drobná zranění neměla následky, hráči si jej užili a potěšili diváky i rozhodčí. Přesto radost z něj dokážou zkazit i drobnosti – spoluhráč, který bez omluvy nepřijde, záchvaty nepřičetné zuřivosti i ztracené pití ze šatny.

Děkuji všem zúčastněným, zejména Járovi Červenkově a Vendovi Dlaskovi coby rozhodčím, za pomoc, spolupráci a fair hru a těším se v červnu na jarní turnaj!

Eva Konířová



A 	ADRENALIN	AKAFUKA	PĚT GRACIÍ	NO NAME	SKÓRE	BODY	MÍSTO
ADRENALIN		5 : 2	3 : 0	5 : 0	13 : 2	6	1.
AKAFUKA	2 : 5		3 : 1	3 : 1	8 : 7	4	2.
PĚT GRACIÍ	0 : 3	1 : 3		5 : 0	6 : 6	2	3.
NO NAME	0 : 5	1 : 3	0 : 5		1 : 13	0	4.

ADRENALIN:

František Moučka, Michal Jelínek, David Kadeřábek, Marek Doležal, Jakub Rampas, Dominik Kolář

AKAFUKA:


Miroslav Lisner, Radim Měchura, Dominik Břicháč, Karel Červenka, Tomáš Kejla

PĚT GRACIÍ:

Ivana Horvátová, Kateřina Vanická, Barbora Havlíčková, Pavla Petrániová, Štěpánka Kouglová

NO NAME:

Marie Vernerová, Monika Bezstarostová, Pavlína Pekarčíková, Dominika Šprincová, Lucie Wünschová

B 	TNT	T-MOBILE	BIG SHOCK	MIMONI	SKÓRE	BODY	MÍSTO
TNT		2 : 1	4 : 0	6 : 1	12 : 2	6	1.
T-MOBILE	1 : 2		3 : 3	4 : 0	8 : 5	3	2.
BIG SHOCK	0 : 4	3 : 3		0 : 0	3 : 7	2	3.
MIMONI	1 : 6	0 : 4	0 : 0		1 : 10	1	4.

TNT: Tomáš Prchal, Rudolf Kysela, Tomáš Tatzauer, Daniel Krejčí, Tomáš Uher

T-MOBILE: Tomáš Vašmucius, Pavel Sunkovský, Petr Koníř, Michal Bešík, Josef Kougl

BIG SHOCK: Martin Pokorný, Milan Sunkovský, Vojtěch Stibor, Zdeněk Čížek, Jan Drábek

MIMONI: Eliška Gorolová, Barbora Svatoňová, Adéla Churanová, Aneta Deverová, Markéta Tranová



DIVADLO ABC: SEN ČAROVNÉ NOCI

Ve středu **18. prosince** se členové Klubu mladého diváka vypravili do Prahy. Cílem výletu nebyla pouze klasika od Williama Shakespeara „Sen čarovné noci“ v divadle ABC, ale též Náprstkovo muzeum s výstavou „Čas zámořských objevů“ a pražské vánoční trhy.



Jako pokaždé jsme do Prahy přijeli autobusem. Nejprve jsme navštívili známé Náprstkovo muzeum asijských, afrických a amerických kultur, které je jednou ze stálých expozic Národního muzea. Výstava přibližovala zámořské výpravy Evropanů, díky nimž se do Evropy dovezly nejen významné plodiny (např. brambory, paprika, kukuřice atd.), ale i poznatky o jiných kulturách, náboženstvích a stylech života. Výstava byla opravdu pěkná. Líbilo se mi, že byla rozdělena podle časových období i podle částí světa, které Evropané objevili. Blíže jsme poznali osobnost věhlasného Kryštofa Kolumba, který v roce 1492 objevil Ameriku (Nový svět), ale i osudy jiných evropských mořeplavců: Bartolomea Diaze (jako první obeplul mys Dobré naděje), Vasky da Gamy (obeplul Afriku a dostal se až do Indie), Fernãa de Magalhãese (jako první obeplul zeměkouli), Hernána Cortése (dobyhl Mexiko) a mnoha dalších.



Po prohlídce muzea jsme si prošli trhy Staroměstského, Havelského a Václavského náměstí, kde to vonělo punčem, perníčky a svařeným vínem. Kdyby nechyběl sníh, byla by to naprosto perfektní podívaná! Pak už jen občerstvení v McDonaldu a mohli jsme se přesunout do divadla.

V pražském divadle ABC hráli slavnou Shakespearovu komedii *Sen čarovné noci*, kterou diváci v českých zemích znají pod názvem *Sen noci svatojánské*. Čekal jsem tradiční, možná i trochu nudnou hru, ale nebylo tomu tak. Příběh herci pojali velmi komicky a dost jsem se u něho nasmál. Všem, kdo se na této hře podíleli, patří dík, jelikož asi není jednoduché přiblížit Shakespeara vtípně a bez toho, aby to byla jen prostá parodie bez děje.

Napsal: Milan Ondič, VIII. třída



Les Hoia - Baci

Les Hoia Baci je také nazýván Transylvánský Bermudský trojúhelník, a to od doby, co se v něm údajně ztratil pastýr s dvěma tisíci ovce. Místní obyvatelé vyprávějí, že odtud vycházejí záhadné zvuky, dokonce lze zahlédnout i podivné bytosti. To potvrzují i návštěvníci lesa, kteří zde slychají neznámé hlasy a ve stromové kůře rozpoznávají lidské obličej. Při vstupu do lesa často pociťují nevolnost, bolesti hlavy a na kůži se jim nezdánlivě objeví zdánlivě bezdůvodná poranění!



V lese se též nachází místo zvané Kruh, kde je paranormální aktivita největší. Jsou zmiňovány historky o lidech, kteří když v Kruhu seděli, byli následně z místa vytlačeni neznámou silou.

V lokalitě jsou pozorována záhadná světla, jejichž podstatu se snaží objasnit amatérští i profesionální záhadologové. Již se podařilo světelné koule zdokumentovat.

Do lesa, v němž se stromy kroutí a rostou nakřivo, místní lidé raději nechodí.

Lokalitu považují za jedno z nejstrašidelnějších míst v Evropě! Mnozí jsou přesvědčeni, že Hoia Baci je domovem d'ábla. Tak takový les mají v Rumunsku u města Kluž (Cluj–Napoca)! Troufli byste si ho navštívit?

Petra Sunkovská, IX. třída

POZNÁMKA:

Krátkou vycházku do tajuplného lesa vám zprostředkuje následující odkaz:

<http://www.youtube.com/watch?v=kcNWAzU6Pvw>



ČTENÁŘSKÁ SOUTĚŽ JESENÍČKU

1 SUDOKU

ŘEŠENÍ HÁDANEK Z ČÍSLA

8 / 2013-2014:

1.- ŠVÉDSKÁ KŘÍŽOVKA

Cibule.

☺ Doplň chybějící čísla podle pravidel SUDOKU a napiš nám součet čísel v pěti vyznačených polích.

	9	6					2	
7			5	1		4	8	
5				9	4	7		6
	1				9			5
		8	4	7			1	2
	4			2		8		
1	5	2		8		6		
8					7		9	3
	7	9	6	4	2			8

2 DOPLŇOVAČKA

NÁPOVĚDA: V roce 2050 přilétá na Mars první lidská výprava s cílem prozkoumat nečekané změny v atmosféře poté, co byl učiněn pokus vytvořit na planetě podmínky pro kolonizaci (Země se zničeným ekosystémem se totiž stává neobyvatelnou). Vesmírná loď má však před cílem poruchu. Místo plnění úkolů jde teď astronautům o holé přežití...

1				
2				
3				
4				
5				
6				
7				
8				
9				
10				
11				

1/ Velký strunný hudební nástroj. 2/ Bývalá planeta.
3/ Radiolokátor. 4/ Činnost. 5/ Zbytek po hoření. 6/
Obyvatel Polska. 7/ Dolní část lidského obličeje. 8/
Opak začátku. 9/ Zpěvohra. 10/ Pilot. 11/ Metropole
Česka.

3 HÁDANKA

Pánové Novák a Novotný sedí na břehu rybníka a chytají ryby. Najednou Novák řekne: „Včera jsem tady vytáhl z vody **20** kilovéhoho kapra.“ „To je toho,“ odpoví Novotný, „já jsem tady především chytil kapra, který vážil **20** kilogramů a ještě polovinu své váhy!“

Kolik kilogramů vážil údajný kapr pana Novotného?“